

共融堂訊

甲年 獻耶穌於聖殿

2020/02/02 (甲年)

共融堂信箱:koinoniaparish@gmail.com

士林耶穌君王堂 電話:2832-4270

士林區中正路 264 號 shilinchurch@gmail.com 石牌聖體堂 電話:2821-4735

北投區石牌路 2段90巷20號 蘭雅聖母顯靈聖牌朝聖地電話:2832-1337

士林區德行東路 202 號 www.lanya-shrine.org

本堂神父:柳學文神父

朝聖地主任:潘文線神父

文/廖修三弟兄

全能水生的天主,我們懇切祈求祢,使我們身心純潔,作為呈獻給祢的禮品;就像祢的獨生子,今天帶著我們血內的身體,被呈獻在聖殿中一樣。

● 讀經一 瑪拉基亞三:1~4

瑪拉基亞蒙召為先知的時代,約在耶穌降生前四百年左右,當時以民的生活紊亂,常有人與自己的妻子離婚再和外邦女子結婚,那時的司祭們也染上世俗的惡習,比人民還更墮落。因之,人們期待默西亞來臨的心也就冷淡了。

先知有鑿於此,警告百姓及司祭說:「你們所尋求的主宰,必要突然進入祂的殿內,但是,祂來臨之日,有誰能支持得住?祂顯現時,有誰能站立得住?」先知又說:「祂必要坐下煉淨肋未的子孫,使他們能懷着虔誠,向上主祭獻祭品。」原來司祭出自肋未家族,天主要將墮落的肋未子孫加以精煉,使他們能再稱司祭之職。

經文提到「你們所尋求的主宰,必要突然進入祂的殿內。」這位主宰, 歷來的理解,指的就是默西亞。當祂來臨時,必要在祂內重建一切,匡正 一切,使人們的身心靈都能成為天主愉悅的祭品,而為天主所接納。

● 讀經二 希二:14~18

宗徒們或死亡、或離開,巴勒斯坦地區皈依基督信仰的猶太弟兄漸漸成了無牧之羊,信心開始動搖,聖保祿宗徒甚為憂心,因此寫了這封致希伯來人書,去勸勉當地的教友。書信寫作的時間,當在保祿第一次於羅馬受囚被釋的時候,也就是主曆 64 到 65 年之間(參照聖經希伯來書引言)。

聖保祿在這封信中,要巴勒斯坦的信友們堅持對基督的信仰,不要被猶太傳統宗教及聖殿禮儀所迷惑,因為新約的價值遠遠超過舊約;耶穌基督為新約的大司祭,這位大司祭與舊約的司祭也全然不同,因為祂把自己當作祭品,在天主的眼中,遠超過舊約中的司祭和祭獻。

聖保祿宗徒在今天的讀經二為我們指出:基督與我們一樣有相同的血 肉之驅,才能夠為我們經歷痛苦和死亡;又因為祂從死者中復活而戰勝了 握有死亡權勢的魔鬼,我們將來也才能夠如祂一樣的復活。換句話說,原 祖父母受魔鬼的誘惑,悖逆天主,使血肉之驅因為罪的後果而有死亡,否 則我們的肉身本來是不會死的,現在基督以祂的肉身為贖罪祭,使我們又 與天主和好了。

這位與我們有相同血肉的大司祭,也曾經歷過痛苦和試探,因此能體 會我們的輕弱,祂不斷地在天主父面前為我們求恕,成了我們與天主之間 的橋樑,祂真是一個仁慈和忠信的大司祭。

● 福音 路二:22 ~ 32

關於耶穌基督的童年,路加福音所記載的,要比其他三部福音都多。按照聖史路加的自述,他在著手撰寫福音之前,查訪了一些曾為真道服役的人,獲得他們口傳的資料,除外,他也從頭仔細查訪了一切,他說他所記述的福音是正確無誤的(參路一:1~4)。我們有理由相信,耶穌升天之後,有很長的一段時間,聖若望宗徒奉養聖母瑪利亞於小亞細亞的厄弗所,聖史路加必定親訪過聖母,否則今天選讀的福音內容,世人無從得知。

今天的福音,我們看到聖家是個恪守梅瑟法律的家庭:凡首生的男孩應祝聖於天主,是屬於天主所有(出十三:12);為贖回首生的男孩,應奉獻贖價;婦女生産男胎,四十天之期為不潔,不能在聖殿或會堂參與公共聚會,滿期之後要行取潔禮(肋:二)。至於行取潔禮時,要交給司祭一隻羔羊,或一隻雛鴿或一對斑鳩作為贖罪祭(肋十二:1~8)以聖母的經濟情況,無法獻祭一隻羔羊,只能以一對斑鳩替代,俗稱為窮人的祭獻。可以想見聖家並不寬裕,天主子竟然願意以這樣的生活來與人類相處,這是一個怎樣偉大的愛情。

最後,我們談談那位勤勤懇懇,日夜等待以色列救援來臨的西默盎, 他代表以色列民族中,那些耐心、沈靜、有節的,等待救主默西亞降臨的 人。因聖神的啟示,在他有生之年必能親眼看到救主的來臨。當他從聖母 手中接抱過耶穌的時候,唱出了對天主的讚美:「主啊!現在可照祢的話, 放祢的僕人平安的去了!因為我親眼看見了祢的救援,就是祢在萬民之前 早已準備好的,作為啟示異邦的光明,祢百姓以色列的榮耀。」西默盎知 道,這位救世主,不只是以色列的榮耀,更是啟示異邦的光明。

● 反省:

我們的主取了血肉之軀,與我們同在,祂體會我們的憂苦,同情我們的輕弱,擔負我們的罪債,我們認為這是理所當然而無所感動呢?或是我們應以什麼樣的心情和行動來還報祂的愛?